m Diinyada bazi trinlerin tliketimi arttikga olugan talebi karsila-
mak i¢in o drindn dretimi de artar. Bazen tuketimin bir Griinden
baska bir Griine yonelmesi s6z konusu olabilir. Bu durumunda
talebi azalan Grindndn dretiminde de azalma olur. Bir riin ¢ok
dretildigi halde o llkede gok tiketilirse, Grin yurt disina pek sa-
tilmaz. Kolay bozulan riinlerin dagitimi 6zel araglarla yapilir.
Pargada agagidakilerden hangisine 6rnek verilmemistir?

A) Piring, en ¢ok Cin'de Uretildigi halde Cin, baska Ulkelere
piring satis1 yapmaz.

B) Sogutuculu ulagim araclarin yayginlasmasiyla balik tlike-
timi yaygin daha hale gelmistir.

C) Kahve tiiketiminin artmasindan dolayi, Diinyada kahve
uretim alanlar geniglemistir.

D) Sebze ve meyve tuketimini arttirmak icin konserve ureti-
mine hiz verilmistir.

E) Kus gribi ortaya ¢ikinca insanlar beyaz et yerine daha ¢ok
balik ve kirmizi ete yonelmistir.

a Beseri faktorlerin bir Glkenin ekonomisine olumlu katkilart oldu-
Ju gibi olumsuz etkileri de bulunabilir.
Buna gore, asagida verilenlerden hangisi beseri unsurla-
rin ekonomiye olan olumsuz etkisine ornek gosterilebilir?

A) Tanmda gibreleme faaliyetlerine 6nem verilmesi

B) Ulasim sistemlerinde gelismeler yasanmasi

C) Otlak olarak kullanilan yerlerin tarim alanlarina déniisti-
rilmesi

D) Tanm damlama sulama sistemlerine gegis yapilmasi

E) Sanayiciye uygun kredilerin saglanmasi

m Asagidaki haritada dlnya lzerinde bazi yerler numaralandirila-
rak gosterilmistir.

Bu yerlerle ilgili olarak agagidakilerden hangisi sdylenemez?

A) |. yerde karasallik sebebiyle tarim yapmak zordur,

B) Il yer gollerle kapli oldugu igin tarim yapmak ¢ok zordur.
C) INl. yerde tropikal tarim Grinleri yetistirilir,

D) IV. yerde en ¢ok piring tarimi yapilmaktadir.

E) V. yerde tarim trlin( ¢esidi en azdir.

m Kirikkale Rafinerisi,bagta Ankara olmak (izere Orta Anadolu'da
bircok ilin petrol Grinleri talebini karsilamak amaciyla kurmus-



tur. Kirikkale Rafinerisi, stratejik amaclarla ingaatina 1976
yiinda baslanmis ve 25 Ekim 1986 tarihinde isletmeye alin-
migtir. Rafinerinin ham petrol isleme kapasitesi yillik 5 milyon
tondur,

Tiirkiye'de petrol rafinerileri genelde liman bélgelerine kurul=
dugu halde limanlara ve petrol iiretim yerlerine uzak olan
Kirikkale’de bir petrol rafinerisinin kurulmasini agagida
verilen gelismelerden hangisi saglamigtir?

A) Ham petroliin boru hatlari vasitasiyla tasinabiliyor olmasi

B) Turkiye'de petrol dretiminin giderek artmasi

C) Turkiye'nin limanlarina ugrayan tanker sayisinin azalmasi

D) Marmara'da bulunan sanayi yatirimlarinin i¢ Anadolu'ya
kaymasi

E) Turkiye'de en cok petrolin Anadolu'nun i¢ kesimlerinde
tuketiliyor olmasi

Kiresel ticarette en biliylik pazar payina sahip olan tarim Griin-
lerinin basinda kahve gelir.

Kahve ticaretinin bu denli yaygin olmasinda agagidakiler-
den hangisinin etkisi daha fazla olmustur?

A) Tropikal bélge iiriini olmasi

B) Uzun sire depolanabilen bir tarim Grinu olmasi

C) Kahvenin reklaminin ¢cok yapilmasi

D) Dinyaya dagitimin daha ¢ok ugaklarla yapilmasi

E) Uretim miktarinin az ama tiiketici sayisinin fazla olmasi

Bazi Uriinlerin tiiketime hazir hale gelmesinde teknolojinin bi-
yuk roli olabilmektedir.

Bu duruma agagida verilenlerden hangisi ornek olarak
gosterilebilir?

A) Kahve tariminin tropikal bolgelerde yapiliyor olmasi

B) Kus gribi nedeniyle tavuk etinden uzaklasan insanlarin ba-
lik ve kirmizi ete yonelmesi

C) Sogutuculu araglarla, et ve sit Uriinlerinin daha genis

Alanlarda rasarlanmmac



alalngiJa pacdaniannnasi
D) Bazi urdnlerin agik alanlarda depolanabilmesi
E) Bugdayin depolanmasi kolay bir triin colmasi

m Ekonomik faaliyet tirleri; tretim, dagitim ve tliketim olmak lize-

re tg gruba ayrilir,

Buna gore;

. salga ve konservelerin ulasim araclarlyla marketlere pa-
zarlanmasi,

ll. domateslerin tarladan toplandiktan sonra salga veya kon=
serve yapilmasi,

lll. insanlanin marketten konserve almasi

durumlan sirasiyla hangi ekonomik faaliyet tiirleri kapsa=

minda ele alinir?

A) Tiiketim Uretim Dagitim
B) Dagitim Uretim Tiketim
C) Uretim Dagitim Tuketim
D) Tiiketim Dagitim Uretim

E) Uretim Tiketim Dagitim

m Asagida verilenlerden hangisi bir bélgede gergeklesen tii=
ketimin, tiretimi etkiledigine 6rnek olarak gosterilebilir?

A) Istanbul, Adapazari, Bursa gibi biyik kentlerin etrafinda
et ve yumurta tavukculugunun ¢ok yapilmasi

B) Karadeniz'in dogusunda c¢ikarilan bakirin Samsun'da is-
lenmesi

C) En cok tahil ireten illerin basinda Konya'nin gelmesi

D) Bat Karadeniz'de kereste ve parke fabrikalarinin bulun-
masi

E) Afsin'de termik santralin bulunmasi

m Kanada, Norveg, Danimarka gibi llkeler ayni zamanda deniz
urunleri ihracatcisidir. Avlanan baliklar hemen gemiler iginde
islenmektedir. Bir kismi soklanmakta bir kismi da konserveye
dénustirilmektedir. Urlinler bu sayede ¢ok uzak mesafelerde-
ki tlketicileriyle bulugabilmektedir.

Buna gdre, yukari verilen bilgilerden yararlanarak;

l. uretim, dagitim ve tiketim sektorlerinin birbirinden ayri
seyler oldugu,

Il. dretimin fazla olmasinin fiyatlan distrdtgd,

Ill. dagitim ve tliketimin yeni sektorlerin ortaya cikmasini sag-
ladidn,

IV. teknolojinin insan beslenmesinde 6nemli rol oynadidi

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B)lvell C)llve lll
D)l ve IV E) Il ve IV



m Yeryuziuindeki tas komuri gikarilan yerlerin dagihisi ile asa-
gida verilenlerden hangisinin dagilisi arasinda en cok pa-
ralellik goriilebilir?

A) Petrol rafinerilerin

B) Hinterlandi biyik olan limanlarin
C) Onemli tarim alanlarinin

D) Demir-gelik sanayisinin

E) Tersanelerin

m Uretim, dagitim ve tiiketim faaliyetleri ile ilgili olarak agag-
da verilenlerden hangisi yanhstir?

A) Uretici ile tiiketici arasindaki baglantiyr dagitim faaliyetleri
gerceklestirir,

B) Cabuk bozulan {rlinler teknolojik araglarla kisa bir sire
icinde tiketiciye ulastirilir.

C) Birtanim urtnindn dretiminde, tarlanin genisligi en nemli
etkendir.

D) Urlnlerin farkh miktarlarda tiketilmeleri onlarin farkli mik-
tarlarda uretilmelerine neden olur.

E) Teknolojik gelismeler hem dretim hem tlketim hem de da-
gitim Uzerinde etkiye sahiptir.
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Cevaplar :
1D, 2)C, 3)E, 4)A, 5B, 6)C, 7)B, 8)E, 9)A, 10)D, 11)C,



